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Was kostet es ?
i i .

Acum facem şi noi câteva con
statări şi dăm câteva declaraţiuni, cari 
poate vor trezi de-a binele pe Saşii 
adevăraţi din buimăceala lor.

înseamnă a fi iubitor de adevăr, 
când recunoşti, că ţie ţi-e permis să 
porţi la orice ocazie colorile naţionale 
săseşti în baza legei şi ordinaţiuni- 
lor ; iar când s’a confiscat pantlica 
eu colorile naţionale româneşti deia 
cununa depusă pe sicriul lui Aurel 
Mureşianu din partea Sindicatului zia
riştilor din România să zici că s’a 
purces şi atunci „în baza legei şi or- 
dinaţiunilor“ ? Unde e adevărul ? Ori 
nu vreai să-l recunoşti?

0  gândire atât de nelogică nu ne 
miră însă de loc, când ea purcede 
dela un om, căruia colorile naţionale 
nu-i mai spun nimic. Căci iată păre
rile acestui politician sas în privinţa 
colorilor naţionale : „purtarea lor va 
fi privită în curând ca o rămăşiţă de 
obiceiu medieval“. El nu vrea să vor- 
biascâ nimic despre „confiscarea lor 
dacă ea a fost din punct de vedere 
politic un lucru cuminte ori ba“. (Nu, 
fiindcă i-e frică.) „Numai nimicuri 
( =  confiscarea tricolorului) au provo
cat antipatia României contra Unga
riei“, In sfârşit numeşte steagul cu 
un cinic gest, de erre nu credeam că 
poate fi capabil un politician sas „o 
bucăţică de pânză colorată11. Nu sunt 
aceste vorbe cea mai curată dovadă, 
că sin ţul naţional, conştiinţa de po
por a Saşilor se zdrenţueşte, se sfâr- 
tică, se pierde, încât trebue să venim 
noi, Românii, să le aducem aminte, 
că nici chiar miniştrii unguri nu le 
cer o jertfă atât de mare? Şi o altă 
dovadă a dărăpânării lor nu o avem 
în cuvintele de curtoazie, numai de 
curtoazie, adresate poporului maghiai 
mmindu-l „der herrschende Volks- 
stamm“, ori „dieherrschende Nation“ 
(poporul, naţiunea stâpânitoare). Ieste 
cinstit să recunoşti, că tu eşti slugă,

când ştii că vecinu-tău poate ie ite 
| numai mai bogat decât tine, dar nu 
I şi mai mare? Ori d-ta crezi că e bine 
| şi pentru politicianii saşi să urmeze 
; politica Jidanilor, cari în oricare ţară 
Iar fi ţin cu cel mai tare ? De ce lin
guşirea aceasta? Oare viaţa poporului 
săsesc se poate susţinea numai prin 
mijloacele unei politice bizantine ? Aşa 
cred toţi conducătorii Saşilor? Ori, 
da<*ă ni s’ar face reproşul, că n’am 
înţeles adevăratele intenţiuni ale ar- 

| ticolelor cari sunt cu mult. mai as
cunse, decât şă p< ată fi descoperite 
de o minte de Româu, atunci am 
pune întrebarea : Avem, noi toţi vre
un foios din articole, cari pot fi so
cotite ca nişte sentenfe ale oracolului 
din Delphi, cari pot fi interpretate 
nu în două ei în o sută de tenzuri? 
De tâinuieli are lipsă cel slab; cei 
tari îşi arată faţa !

Iată: noi Românii avem o poli
tică tradiţională, pe care am urmat-o 
din momentul, când ţara noastră s’a 
alcătuit politiceşte aşa, cum o vedem 
azi. Ea îşi ia începutul în marele dis
curs al lui Simeon Bărnuţiu, rostit l-a 
2/11 Maiu în catedrala din Blaj, anul 
1848. Atnnci, când Ungurii vorbiau 
şi cereau o unire, Bărnuţiu in numele 
Românilor cerea altă unire, la care 
am şi ajuns astăzi şi dela consolida
rea căreia nici o putere pământeană 
nu ne va putea opri. Direcţia întregei 
mişcări româneşti, care s’a impus azi 
în oricare ţară unde locuiesc Români, 
se cuprinde în următorul pasaj din 
cuvântarea lui Bărnuţiu :

»De aceea dacă îşi vrea cultura oare 
care naţiune să se unească, ce e drept, 
însă nu cu altă naţiune, care vrea sâ iee 
naţionalitatea dimpreună cu cultura, care 
o are. ci să se unească mai întâi cu sine 
însăşi, ca să se apuce de cultura naţională 
cu puteri unite. Ce se ţine de Români, ar 
fi nebunie, dacă s’ar lepăda de naţionali
tate şi s’ar uni cu Ungurii pentru cultură 
(ceeace vrea să zică, că spre alte scopuri 
de ex. politice, economice ei s’ar putea 
uni cu Ungurii, dupăcum va aduce tim 
pul cu sine »N. R.«) Înţelepciunea spune,

că Românul să se unească cu Român, Ger
mánul cu Germán, Şchiaul (Slavul) cu 
Şchiau pentru înaintarea culturii«. (Deci 
Sasul cu Germanii din Austria; ori Cu cei 
din România, dacă nu li-ar fi frică că în
tră şi ei î i curentul irredentei româneşti, 
de care re  acuză pe noi Iară nici un te
rn eiu »N. R.«).

»Aşadară Românii mai întâi să se 
unească între sine spre acest scop dela 
Nistru până la Em (Balcani), şi dela Em 
până la Tisa; apoi să se unească cu cele
lalte familii Române (popoarele romanice, 
Francezii, Italienii etc. >N. R .«) pentru 
identitatea limbei şi cumnăţia (înrudirea) 
rea firească a cugetelor şi a sentimente
lor. O însoţire ca aceasta (culturală N. R.) 
poate să aibă loc şi fiind oarecare naţiune 
împrăştiată supt mai multe gubernie, 
fiindcă  n 'o re  f i r e  ţ i  tend in ţă  p o litic ă , ce este 
destinată singur spre ;înaintarea culturii 
umanităţii (omenimei) pe calea cea firească 
a naţionalităţii vercărui popor. Aşa îi ve
dem pe Germani şi Italiani foarte uniţi 
întru înaintarea ştiinţelor şi artelor, cu 
toate că sunt despicaţi In mai multe gu
bernie; însă unitatea limbii îi leagă pe 
toţi, fire ar subt guberniu de sultan au re
publican«.

Vezi deci d-le autor şi politiciau 
balcauo european, că numai neştiinţa 
d-tale te-a făcut să ne taxezi de o 
„avantgardâ pusă în apărarea Româ
nismului la grauiţa Ungariei“ ; deoa
rece ţinta pe care o urmăresc îm- 
f reună cu noi şi fraţii noştri din Ro
mânia, —  unitatea culturală a tuturor 
Românilor, —  este fixată de un po
litikán român ardelean şi prin el de 
poporul român diu Ungaria, Progra
mul nostru de luptă dela noi purcede, 
nu dela fraţii noştri diu România!

Iar „Gazeta Transilvaniei“ pre
cum oricare alt ziar românesc de- 
aici ori de dincolo nu a făcut şi nu 
face altceva decât susţine această 
mişcare, a cărei îndreptăţire este ne
asemănat mai sfântă decât a fost în
dreptăţirea reformaţiunei lui Luther!

*

Aşa voim să trâim şi să fim de

vecii vecilor noi, toţi Românii din 
lume. Iar voi, fraţilor Saşi, păşiţi cu 
politica voastră, sprijinită pe mijloa
cele, de cari se foloseşte autorul ar
ticolului „Die Românea hier und drii- 
ben“, spre moarte Noi v ’am dori 
viaţă. Dar dacă nu v’aţi putea deş
tepta, atunci când Vi să va face pro
hodul, unul din Românii cuvântând 
vă va aduce şi aceasta mulţămitâ a 
poporului român : „Vă muiţâmim, fra
ţilor Saşi, pentru cearta, duşmăni aşi 
ura, pe cari aţi ştiut să le nutriţi tot
deauna între noi, Românii, şi Maghiari; 
căci fără să ne fi voit binele, ne-aţi 
făcut totuş acel mare bine, de aţi ţi
nut trează în noi conştiinţa naţională, 
pe când a voastră se stingea“.

Dar să lăsăm moartea ! Noi vă 
dorim viaţă îndelungată. Insă a sosit 
şi pentru voi ceasul şi acuma este 
când vă putem zice: „Noi Românii 
ne temem numai de Dumnezeu şi 
afară de Dumnezeu de nimeni“. Iar 
pentru învăţătura aceasta mulţumim, 
nu vouă, ci acelui Bismarck, deia 
care voi, mai îndreptăţiţi decât noi, 
n’aţi putut învăţa nimic!

Mai bine vrăjmaş c’o faţă, decât 
prietin cu două!

Baronul Âehrentliai câtră prinţul Bfl-
lOW. »Kölnische Zeitung« este Informat, 
că baronul de Aehrenthal a adresat prin- 

i cipelui de Biilow o lungă scriso?re extrem 
de cordială zicând între altele, că princi
pele poate privi cu mândrie la anii je rt
fiţi împăratului şi Germaniei şi să pără
sească înaltul post ce a ocupat având sim
ţământul că a lucrat pentru propăşirea 
Germaniei şi a fortificat constituirea saca 
stat. In Austro-Ungaria plecarea lui e re
gretată în mod sincer pentru că s’a văzut 
într’ânsul reprezentantul convins şi con
ştient al ideei alianţei între cele două im
perii. împăratul Francisc losif va păstra 
despre persoana principelui şi despre spri
jinul credincios dat alianţei, o amintire 
cordială şi recunoscătoare.

Delepaţlunea turcă ia Londra, o  deie-
gaţiune a parlamentului turcesc, compusă 
din 19 membri, a fost primită eri dimi_

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Aforisme relative la
problema vieţii.

de M. Strajan.
(F i ii e).

Animalul trăeşte numai in momentul 
de faţă. Inteligenţa lui e mărginită aci, nu 
cunoaşte trecut şi viitor, şi e esclusiv în 
serviciul boldului de proprie conservare şi 
de propagarea speciei. El nu cunoaşte alte 
trebuinţe şi nu ştie de suferinţe, de boale 
şi de moarte. Când simte lipsa ori dure
rea, toată fiinţa lui e preocupată să scape 
de e le ; şi când a trecut răul, l’a uitat, 
fără să-i lase u*me de nemuiţămire. Ori 
ce i-se întâmplă, pentru animal e ceva ce 
aşa trebue să fie. De aci urmează pentru 
el liniştea şi bucuria de viaţă în o mă
sură, de care omul este incapabil. Şi acest 
traiu liniştit, pentru animal e cât o vecie, 
căci pentru el nu există moartea. Dure
roasa presimţire despre sfârşitul existenţei 
sale i-o deşteaptă numai moartea violentă, 
prin ucidere sau prin accidente ori cata
clisme ale natúréi. Şi această presimţire o 
arată animalul prin spaima sa în faţa sau 
Ia apropierea unor astfel de primejdii.

Cu totul alta e soarta vieţii omeneşti. 
Omul, prin memoria sa, trăeşte nu numai 
în prezent, ci şi în trecut şi în viitor. El 
îşi aduce aminte de suferinţele trecutului; 
caută să ocolească sau să învingă piedici e 
ce se opun tendinţelor şi lăcomiei sale 
prezente de unde se nasc o mulţime de 
conflicte între el şi cei din jurul său, une
ori tataie pentru existenta sa ; şi prevede 
relele viitorului de tot leliul, dintre cari 
cei mai mare şi inevitabil estea moartea 
Astfel, de o parte poftele, dorinţele şi as- 
piraţiunile fără margini ale omului; de altă 
parte micimea şi slăbiciunea puterilor sale 
în faţa natul ei, şi dificultăţile de tot felul 
ce se opun tendinţelor şi speranţelor sale, 
şi mai ales boalele, bătrâneţa şi moartea, 
umplu de amărăciune viaţa individuală şi 
fac imposibilă fericirea ei.

O singură cale rămâne omului, pe 
care poate să scape de nefericirea ce ca 
un blăstam este în mod fatal împreunată 
cu viaţa individuala. Şi această cale nu 
este isolarea sau ascetismul, cu atât mai 
puţin sinucidiul ; din contră, este partici
parea cu inima plină şi din tot sufletul la 
viaţa obştească a neamului său şi a ome
nirii întregi, şi neîntrerupta comunicaţiune 
cu natura exterioară, în cât se poate, tra
iul în imjlocul naturei. Amândouă, şi so
cietatea, şi natura, nutresc-cu îmbelşugare 
viata individuală, o înalţă, o măresc, o fac

mai puternică şi mai nobilă, ţin mintea 
cumpănită şi inima pururea tânără, socie
tatea prin aspiraţiunile sale, prin entusias- 
mul si simţemintele de simpatie şi solida
ritate, iar natura prin contemplarea frum- 
seţelor, tainelor şi legilor ei. in acest mod 
poate subordiua omul interesul şi binele 
său interesului şi binelui obştesc, şi poate 
pune în armonie voinţa sa şi legea exis
tenţei individuala cu voinţa şi legea vieţii 
universale. Iubirea, devotamentul şi sa
crificiul mântuesc pe om de relele egois
mului şi-i deschid calea cătră idealul dorit 
al ferioirei.

Luminătorii popoarelor au spus’o 
aceasta de mii de ani, însă urmaşii lor au 
falsificat învăţătura dată de ei. Unii, pre
tinşi apostoli şi predicatori ai credinţei, 
ne-au învăţăt că cel mai bun lucru ce 
are să facă omul în această lume de is
pită şi de suferinţe, în această vale a 
plângerii, este să se isoleze de oameni, să 
trăiască singur, şi să se grăbească a pune 
capăt existenţei sale prin lipsă şi chinuri 
că itate şi îndurate de bună voe. Şi astfel 
au introdus ascetismul şi monach'smul, 
două aşezăminte contrare naturei. şi prin 
urmare două isvoare de multe rele 
Alţii, oameni pretinşi ai ştiinţei, au învă
ţat pe oameni să se bucure de existenţa 
lor individuală, să tragă din ea tot binele 
ce ea li-l poate da, să guste toate plăce-

riie, şi sa nu aspire la altă fericire, pen- 
trucă aci se mărgineşte totul pentru om : 
învăţătură plăcută celor ce nu caută şi nu 
simţesc alte bucurii decât ale intereselor 
egoiste şi aie plăcerilor sensuale, şi foarte 
bine resumată în vechiul cântec studen
ţesc : »Gandeamus et bibamus, nam post 
mortem nihil est.«

Amândouă aceste doctrine sunt pe 
cât de neadevărate, pe atât de triste şi 
primejdioase. Nimic mai fals şi mai funest 
pentru om decât a-şi închipui şi a şi fo r
ma convingerea, că nimic nu-1 leagă de 
semenii săi şi de lumea în care s’a născut 

j şi trăeşte; el e cu totul străin în această 
j  lume, şi că prin moartea sa individuală se 
| nimiceşte întreagă fiinţa sa. Această c're*
• dinţă înăbuşe orice simţăminte morale şi 
; orice aspiraţiune mai nobilă; nutreşte 
egoismul, care este isvorul tuturor relelor,

; şi apropie pe om de animal ; ba uneori îl 
; coboară mai pe jos decât animalele necu
vântătoare, fără a-i putea da liniştea şi 
mulţămirea, de cari se bucură acestea, 
graţie lipsei lor de raţiune, când nu sunt 
chinuite de oameni.

Nu mai puţin tristă e filosofia pesi
mistă a desperării şi credinţa despre do- 
minaţiunea imposibila de învins a răului 
şi despre o corupţiune radicală a acestei 
lumi, de care omul numai prin ascetism 

! şi isolare ar putea scăpa. Această credinţă
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neaţă la ministerul de externe al Angliei, 
iar după amiazi de regele Eduard.

Gestiunea cretană. d -i Micheiidakîs,
preşedintele guvernului provizor din Creta, 
interviewat asupra conflictului turco-grec, 
a declarat următoarele:

—  Avem convingerea că situata ac
tuală nu se poate prelungi mult. De aceea 
am primit cu bucurie decizia puterilor. 
Considerăm retragerea trupelor ca semnul 
sfârşitului regimului ocupaţiunei interna
ţionale. Resemnarea de care am dat do
vadă are margini. Noi nu vom trimete pen
tru moment deputaţi în parlamentul grec. 
Vom aştepta până în Martie. Pretenţiile 
Turciei au fost respinse de puteri. Avem 
convingerea că puterile vor regula ches
tiunea anexărei, la momentul oportun, gă
sind mijlocul de a calma susceptibilitatea 
Turciei. Până atunci noi vom convoca o 
adunare naţională, care să reprezinte voinţa, 
populaţiunei de pe insulă. Acestei adunări 
îi vom da socoteală de evenimentele de 
acum şi îi vom cere autorizaţia de a ur
mări mai departe ţelul nostru. In aştep
tare voi continua a guverna în numele 
regelui George.

U n  congres Arom ânesc ia Bitolia.
Primim ia redacţie următorul a- 

pel pentru ţinerea unui congres aro
mânesc la Bitolia, a cărui deschidere 
este fixată pentru ziua de Vineri 10 
Iulie v.

Fra ţi A rm â n i!
La 10 Iulie se împlineşte un an de 

la memorabila zi a proclamării Constituţiei 
în Împărăţia Otomană, patria noastră cea 
mult iubită. A'eesstă zi se cuvine, ca să 
fie sărbătorită de tot Otomanul, căci îi 
reaminteşte zdrobirea lanţurilor de tiranie 
şi de dezpotizm şi încetarea vremurilor 
de degradare şi de umilinţă a Patriei.

In această zi a răsărit cu strălucire 
soarele libertăţii şi s’au consfinţit, prin 
voinţa unanimă a fiilor Patriei, principiile 
mari, cari alcătuiesc baza tăriei şi a mă- 
rirei împărăţiei Otomane: egalitatea, fra 
ternitatea şi dreptatea.

Poporul Armânesc, conştient de me
nirea sa, a test pururea însufleţit de cre
dinţa nestrămutată, că tăria Imperiului 
Otoman este cea mai sigură chezăşie a 
conservării şi a desvoltării naţionale a 
elementului armânesc. Opera deci de mân
tuire şi de regenerare a Patriei, săvârşită 
cu atâtea sacrificii de valoroşii fruntaşi ai 
Armatei Imperiale, cari au întemeiat re
gimul constituţional, se cuvine ca noi A r
mânii să-o îmbrăţişăm cu atât mai mult 
cu cât această operă pe de o parte întă
reşte împărăţia, iar de pe altă ne asigură 
şi nouă desvoitarea naţională pe baza prin
cipiului de ega'ă îndreptăţire consfinţit prin 
Constituţie.

Această desvoitare şi întărire a ele
mentului armânesc pe căi paşn:ce şi legale, 
suntem datori cu toţii să o susţinem şi 
să o apărăm cu ultima energie, căci ast
fel numai lucrând, vom dovedi că nu nu
mai dorim, dar suntem şi în stare, de a 
contribui prin propriile noastre forţe, la 
întărirea fundamentelor Patriei noastre.

Iubiţi fra ţi Arm âni!
Vremuri de grea încercare au trecut 

multe peste noi, periclitându-ne existenţa 
noastră ca neam, iar noi n’am depăşit ca

lea legalităţei şi a răbdării. Iată însă că 
a sunat ceasul libertăţii, ceasul redeşrep- 
tării conştiinţei înăbuşite, ceasul dreptăţii, 
când nimeni nu ne mai poate opri ca să 
lucrăm la lumina zilei ca să ne adunăm 
şi să ne consfătuim, căci Şi interesele 
neamului şi ale Patriei cer, ca să punem 

I bazele unei organizaţiuni, potrivită cu le- 
: gile locale şi cu cerinţele împrejurărilor 
‘ in cari trăim.

’n vederea acestor trebuinţe şi cu o- 
cazia primei aniversări a Constituţiei, am 
crezut nimerit ca Armânii din toate păr
ţile să fie reprezentat' prin delegaţii ior 
în centrul vilaetuîui nostru, în Bitolia, ca 
să sărbătorim cu toţii 'a un loc şi în mod 
impunător m!,rea serbare de 10 Iulie Cu 
această ocazie delegaţii trimişi din partea 
Românilor din diferitele localităţi, vor pu
tea să se cunoască între dânşii, stabilind 
ast-iel raporturi de prietinie, bazate pe 
comunitatea de interese naţionale, să-şi 

, sptnă păsul, să se consfătuiască asupra 
nevoilor şi asupra cerinţelor culturale şi 
eclesiastice.

In vederea acestui scop, subsemnaţii 
cetăţeni români proprietari din acest oraş, 
am găsit cu cale să ne adresăm cătră 
fraţii noştri Aromâni din toate părţile ca 
să-şi aleagă, câte o delegaţie de concetă
ţeni, care să fie prezenţi aici la Bitolia la 
10 Iulie, pentru deschiderea congresului, 
la care se vor consfătui toţi delegaţii şi 
vor lua măsuri în comun acord, pentru 
asigurarea bunului mers al stabilimente
lor publice naţionale, pentru, recunoaşterea 
Comunităţilor române conf. Iradelei din 9 
M ai 1905, peatru stabilirea în  fine a unui 
program comun, după care scl ne orien
tăm în acţiunea noastră naţională, cultu
rală şi bisericească.

In vederea deci a intereselor gene
rale naţionale şi culturale, facem apel la 
patriotismul D-Voastre, ca să binevoiţi a 
alege din sânul Vostru câte o delegaţie 
de cetăţeni, buni Români şi patrioţi lumi
naţi şi a trimite procesul verbal al alege- 
rei lor, conziliului de iniţiativă din locali
tate, spre a-1 înregistra la timp. Acest ape! 
va fi lansat tuturor Aromânilor de pretu
tindeni cu rugămintea, ca să răspundă de 
grabă, anunţându-ne ia timp adesiunea şi 
participarea lor. Răspunsurile se vor tri
mite pe adresa :

Costa I. Ghiulamila, cassierul clubu
lui românesc la Bitolia (Monastir).

Membrii conziliului de in iţiativă;
(ss) O. 1. Ghiulamila, C. S. JSârte, 

Teodor Gheo^ghe, Spiru G. Hrista, lana- 
che N. Erca.

»Panromânismul« în Lugoj. Cu oea- 
ziunea jubileului reuniunei de cântări 
»Gewerbeliederkranz« din Lugoj, care s’a 
serbat săptămâna trecută şi ia cari festi
vităţi , au participat 8 societăţi corale din 
Bănat, s’au întâmplat mari demonstraţiuni 
din cauza atitudinei juriului, care a părti
nit reuniunile maghiare, acordând acestora 
premiile prime, şi disconsiderând prestaţiu- 
nile excelente ale reuniunei »Frohsinn«. pe 
motiv că a cântat nemţeşte. In fruntea 
acelui ju iu  se afla viceşpanul Lugojului 
Issekutz, în contra căruia s’au îndreptat 
în primul rând demonstraţiunile

Acum primim ştirea, că acel conflict, 
iscat din pricina şovinismului viceşpăn8sc, 
a fost mult mai grav, decum s’au strecu
rat ştirile în public, şi acuma mai nou ame
ninţă să aibă urmări de tot grele. La acea 
emulaţie, viceşpanul comitatului Caraş- 
Severin, ca prezident de onoare, ales nu

mai anul trecut în fruntea »asociaţiei ge
nerale a corurilor din sudul Ungariei«, a 
făcut presiune asupra juriului şi pentru 
Că au cântat şi câte o cântare nemţească, 
nu esclusiv ungureşte, cum au cântat toate 
celelalte coruri nemţeşti, premiul întâiu şi 
al doilea nu-1 dete corului din Zsombolya, 
şi reuniunei »Frohsinn« din Timişoara, ci 
la alte coruri mai »patriotice«. Pentru 
aceasta s’a iscat o gălăgie infernală. în 
grădina de la »Concordia«, şi publicul în 
parte mare românesc împreună cu celelalte 
coruri făcu un zgomot şi fluerături, cu 
strigăte ameninţătoare la adresa viceşpa- 
nului, încât acesta fu nevoit să o ia cum 
se cade la fugă, prin dos, ca să-şi scape 
pielea. Se zice, ca s’ar fi descărcat şi un 
revolver, în vân t!

Cu ocazia aceasta, d-1 Dr. Caius Bredi- 
ceanu s’a urcat pe-o masă şi a spus câteva 
cuvinte călduroase, însufleţite, corurilor 
neîndreptăţite, fâcându i a se convinge şi 
pe »bravii germani«, cât de infam este 
aservit totul politicei în ţeara noastră. 
Pentru aceste cuvinte, si pentru altele, 
adresate tot lui »Frohsinn«, după prânz, 
acasă la hotei, precum şi pentru un arti
colaş tipărit. în »Drapelul«, tot pe tema 
•asta, acuma procurorul, întemeindu-şi acuza 
pe spusele alor şase uscături, ovrei şi alţii 
de felul Ior, în curs de-o săptămână a ter
minat investigaţia şi toate, şi zilele acestea 
dej i va în manna d-lui C. Brediceanu şi 
tribunalului, o strajnică acuză pentru »af â- 
ţare«. In Lugoj, întâmplările acestea ţin 
oraşul în necontenită fierbere, şi se aş
teaptă cu mare încordare desfăşurarea!!

Sfinţirea steagului
măestrilor argăsitori.

Lugoj, 18 Iulie n. 1908'

costat şi steagul, tot cu podoabe de aur 
şi cu brodai ii de mătasă.

Aceleaşi încassări frumoase, de altfel 
şi la celelalte. Bunăoară după prânz, în 
grădina dela »Concordia«, la concertul dat 
de orhestra militară din Biserica-albă, din 
taxe de 40 fîieri, s’au adunat aproape 
2* 0 Coroane!! Seara la concert, iarăşi o 
sumă bogată: circa 1000 Cor. Ne mai 
socotmd, ce s’a trimis înainte!

Dar, ca să rămânem la sfinţirea do 
lângă biserică (vestita »Concordia« este în 
vecinătatea şi proprietatea bisericei!) se 
cuvine a spune pe nume pe dăruitorii cei 
mai darnici, cari au fost: feciorii familiei 
Eugenio Moesonyi, cu 100 Cor. şi un brav 
maestru diri Lugoj d, Raff cu 50 Cor. 
Galanţi şi ceilalţi! La modă erau hârtiile 
pe 10 şi 20 Cor. — sumele cele mai mici 
5 cor. numai ca o excepţie.

Impresia de bunăstare generala ce-ţi 
face Lugojul, oraşul ca şi împrejurimile, 
s’a concret zat acum în fapte pozitive. 
Cel mai real act, In toate serbările noas
tre; actul care ne face să iertăm uşor, 
potemehiniada celorlalte acte !!

Insa, lucru mare, de astădată nici 
celelalte acto n’au iost o curată potemehi- 
niadă!! L)e-au tost veseli ori de-au fost 
posaci, de-au iost însufleţiţi, ori de-au fost 
obosiţi, oamenii s’au arătat sinceri. Astfel 
banchetul dela 2 oare, deşi n’a fost gălă
gios, şi deşi nu s’a lungit până târziu în 
noapte, a fost cel puţin sincer, începând 
dela toastul d-lui dr. V. Branisce, pentru 
simbolul steagului, până la cel al maes
trului argăsitor C, Giura. pentru patroni 
şi alţii »de faţa şi absenţi«. Sincere au 
iost şi accentele d-lui dr. Dobrin, la a- 
dresa »celor de lături«, probabil cei câţiva 
advocaţi burdişti pripăşiţi prin Lugoj, cari 
au ţinut să nu ia parte la nimic. De tot, 
numai cinci toasturi!!

O sfinţire de steag in adevăr fru
moasa, a fost aceea a măestrilor argăsi 
tori, sau cum le zice în faţa locului a »oi 
pincarilor« din Lugoj, ce avuse loc astăz 
în 18 Iulie, zi de Duminecă. A  fost nu 
numai o serbare a credinţei religioase, or
todoxă, curat ortodoxă, căci breslele ştiu 
să nu facă deosebire între confesiunea 
unuia şi celuilalt membru —  şi a alipirei 
cătră datinile strămoşeşti, ci şi o adevă
rată serbare a democratismului românesc, 
care pare a se fi refugiat în Lugoj, ca Ja 
cel din urmă adăpost. Ai văzut alături 
»fruntaşi« şi, per concluzionem »codaşi«, 
în cea mai bună înţelegere la biserica 
ortodoxă, poate cea mai mare din ţara 
asta, şi cu muite înfăţişări do anticitate 
(fără ironie), ca şi la a^tul solemn şi spe
cial al sfinţirei, şi ca şi la banchet, la 
mese, la cor cer : şi la petrecere.

In biserică, liturgia începu la oarele 
9 de dimineaţă, şi cântă »corul lui Vidu« 
—  o numire cu mult mai adevărată decât 
aceia de „Carmen« — uimind chiar şi pe 
lugojenii obicinuiţi, însă vecinie dornici 
de-al asculta, cu noile prestaţii, anume 
pentru acest prilej învăţate La actul so
lemn şi special al sfinţirei ţinu »oraţia« 
festivă, păr. protopop al oraşului dr. G. 
Popovici. Porni dela preţioasa ins ripţio 
istorică de pe crucea apărută pe cer: iu 
iioc signo tincesl Şi vorbele aceste mari 
fură întărite prin nenumărate lovituri de 
ciocan în cuiele cu numele celor darnici, 
bătute în prăjina steagului. Democratism 
ş’aci în ordine, însă munificenţâ aristocra
tică în daruri. O mie cinci sute coroane 
s’au găsit în cassă, după baterea celui din 
urmă cui —  tocmai cât se spune că a

Masa în formă de potcoavă cu vreo 
140 tacâmuri, avea în frunte pe naşa şi 
naşul steagului d-na şi d-1 dr. Jurca, ad
vocatul, apoi pe »giverele«, paranimfele, 
d-şoare Pastila, Ardelean, iovanescu, Ruji, 
Sintescu, loja,cu câte un »giuvăr« şi un bu
chet! Dintre domnii mai bătrâni erau acolo 
dr. Văleanu, dr. Florescu, dr. St. Petro viei, 
dr. Branisce, dr Dobrin, dr. Iorga, d-1 
Frânţi, părintele Soceneanţu, şi mai era şi 
o ceată frumuşică de tineri. Ceilalţi nu 
ştiu unde au fost.

Şi se mai înregistrăm minunata or
hestră militară, ale cărei mulţime de me: 
lodii româneşti, deteră o faţă şi mai bună 
românească serbării, pe urmă salutul tele
grafic al societăţii meseriaşilor din Sibiiu, 
ca să fie tabloul complet.

După amiazi, concertul amintit, în 
aceeaşi grădină, iar pentru streini, pe cari 
şi de astă dată d-1 dr. Văleanu îi ia sub 
despotismul amabilităţii sale neîntrecute, 
o pPmbare prin oraş, şi pe la »vii«. Aerul 
de sărbătoare româneasca doroinează.

La oarele 9 concertul lui Vidu. A- 
ceiaş disciplină de ensemblu, aceeaşi sigu
ranţă de voci simpatice şi acelaş adevărat 
românesc accent al melodiei, ce i-a adus 
laurii dela expoziţia generală din Bucu
reşti. Are şi o cântare mai nouă: „Ne- 
gruţa«, cu solo si voci închise, aplicate 
într’un mod nou, nu numai ca şi fond. 
Dnic însă, după cum spuneam, pentru spi
ritul adevărat românesc, poporal, în exe
cutarea cântărilor.

După concert dans. Lugojenii, adecă 
acei înţeie i şi pânâ aci de Lugojeni, aci 
nu au fost la locul lor.

Călătorul.
şi acest mod de vedere tocmai ascunde 
adevărata cale a mântuirii.

*

Tolstoy în cartea sa »Despre viaţă«, 
arată cu multă adâncime de cugetare le
gea morală a adevăratei vieţi, şi vieţii 
universale, şi posibilitatea de a ajunge, 
conformându-ne acestei legi, fericirea re- 
servată omului aci pe pământ. Insă stilul 
apocaliptic al acestei scrieri şi esagera- 
ţiunile puternicei imaginaţiuni a autorului 
o fac pe alocurea mistică sau neînţeleasă.

Apostohii Pavel zice, adresându-se 
Gentililor: »Iubeşte pe aproapele tău ca 
pe tine însuţi; în aceasta stă toată legea«. 
Lui Tolstoy nu-i e de ajuns această ma
ximă a celor mai nobile religiuni, atât a 
celei creştine cât şi a celor orientale; el 
zice: »Iubeşte pe aproapele tău mai mult 
decât pe tine însuţi«. Marelui poet şi no
ului apostol al evangheliei lui Christos îi 
scapă din vedere legea fundamentală a 
•equili rului între antiteze, a armoniei în
tre iubirea de sine şi iubirea de aproape
lui, înt re egoism şi altruism, care e legea 
de aur a moralei. Ea corăspunde legii uni- 
* trsale a equiiibrului intre atracţiunea şi 
repulsiunea corpurilor cereşti, care face 
tăria universului, precum legea morală e 
temelia, care asigură viaţa indivizilor, po

poarelor şi neamului omenesc, şi progre
sul civiiizaţiunei.

Din acest spirit de contradicţ'une şi 
esagerare al hr Tolstoy resultă şi maxima 
lui de a nu rezista celor ce ne fac nedrep
tate, de a nu ne lupta în contra răului şi a 
vrăşmaşului; maximă care desaptoabă cu- 
ragiul şi eroismul şi osândeşte cu desă
vârşire răsboiul, nu numai cel ofensiv, ci 
şi cel defensiv.

Râul nu poate produce binele, zice 
dânsul. Prin urmare nu trebue »ă ne o- 
punem celui rău. Rinele nu se poate făp
tui decât prin bine, prin jertfirea tuturor 
intereselor individuale un folosul binelui 
obştesc, şi deci, prind ^sfi in ţa rea şi înlătu
rarea tuturor aşezămintelor făcute pentru 
apărarea intereselor individuale, cum sunt: 
dreptul de proprietate individuală, statul, 
tribunalele, armata şi toată organizaţiu- 
nea actuală a societăţii, menită a susţinea 
un răzbciu perpentuu între oameni, în 
locul păcii propovedu»'te de autorul creş
tinismului.

Aceasta ar fi cu putinţa numai într’o 
societate îngerească, într’o societate ideală 
de supra-oam^ni, în înţelesul opus »supra
omului« lui Nietzsche; daca planeta noas
tră va fi asa de fericită să poarte vreo
dată pe suprafaţa sa o societate de ase

meni fiinţe. Insă în starea actuală a o- 
menimei, vederile lui Tolstoy ar duce Ia 
nimicirea i ivibzaţiunei, la desorganizarea 
societăţii omeneşti şi reîntoarcerea ei la 
starea primitivă de sălbătăcie, din care a 
pşit în timpurile preistorice.

Tot o asemenea vedere unilaterală 
este şi aceea, care pretinde, ca fiecare să- 
şi agonisească pânea prin munca mânilor 
sale. Aici Teistoy nu ţine samă de tre
buinţa împărţirei muncei, care e o lege 
principală a economiei politice, fără care 
omenirea nu s’ar fi putut ridica la treapta 
culture* de astăzi. Ori cât am reduce azi 
trebuinţele omului, e'e nu pot fi îndestu
late numai prin munca manuală a indivi
dului. Dacă flecare ar fi silit să-şi zidească 
singur casă, să-şi facă haine, să cultive 
pământul, să-şi lubrice uneltele trebuitoare, 
să se apere s ngur în contra făcătorilor 
de rele, în contra oamenilor şi a fiarelor, 
cum era în starea primitivă: nime n’ar 
mai putea cultivi artele şi ştiinţele cu 
minunatele lor descoperiri şi invenţiuni, 
căror le datorim ridicarea tuturor ramu
rilor industriei şi toate binefacerile civi
lizaţi unei.

— 8 Iulie v.

La închisoare. Săptămâna trecută 15 
Iulie, a intrat în temniţa de stat din Se- 
ghedin învăţătorul Cornel Popovici din Şe- 
ghişte (Bihor), pentru a-şi face pedeapsa 
de 4 luni şi 5 zile. Popovici se zice ar fi 
agitat la alegerea de deputat a d-lui Dr. 
v. Lueaeiu. Acum avem în Seghedin 7 
(zi : şeapte) întemniţaţi Români. Un în
temniţat de ai noştri recomanda condam
naţilor români, cari sunt încă în libertate 
să se grăbească cătră Seghedin, căci abia 
mai sunt două odăi neocupate.

Preotului Andrei Hlinca i-s’a respins 
cererea de a ii pus în libertate condiţio
nată. Prin urmare preotul illinca mai are 
să sufere în temniţă încă 8 luni. — „D —l.“

Analfabetismul în armatele europene.
Comandele militare de un timp încoace 
se nizuiesc ca soldaţii, cari nu ştiu scrie 
şi ceti, sa înveţe scrisul şi cetitul în de
cursul serviciului lor. In cele mai multe 
cazuri rezultatul a fost foarte bun, căci 
soldaţii după ce ies din armată ştiu să 
cetească şi să scrie. In timpul din urmă
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s’a făcut o statistică, care să arate rezul
tatele, în procente, la cari s’a putut ajunge 
cu soldaţii din toate armatele europene. 
După această statistică în frunte stă im
periul german cu 005%» urmează apoi 
Şvedia, Norvegia şi Elveţia cu 01. Dane
marca 0 2, şi Anglia 1, Olanda 24, Fran- 
cia 4, Finlanda 5, Belgia 10*2, Austro Un
garia 25 7, Grecia 30 şi Italia 31*3. Mai 
mult de jumătate dintre soldaţi nu ştiu 
nici ceti nici scrie în următoarele state : 
Bulgaria (52%), Serbia şi Rusia (62%), 
Portugalia şi Spania (70%). Mai rău stă 
România în această privinţă, unde 75% 
dintre recruţi nu ştiu nici ceti nici scrie.

Jubileul Romei. Contele de San Mar- 
tino, preşedintele comitetului pentru ser
bările ce vor avea loc în 1911, cu ocazia 
jubileului de 50 de ani, de când Roma a 
fost proclamată capitala Italiei, a expus 
Regelui programul serbărilor.

Contele a declarat, că foarte multe 
popoare vor participa Ia aceste serbări şi 
că prin urmare ele vor avea un caracter 
universal. Anglia şi Franţa au si numit 
pe comisarii lor, iar Germania, Austro-Un* 
garia, Rusia, Belgia, Olanda, Portugalia, 
România şi Grecia şi mai multe state de 
peste Ocean au declarat, că vor lua parte 
Ja serbări. Alte ţări, precum Sratele-Unite 
şi Japonia au de asemenea intenţia sa 
participe la acest jubileu.

Gonferenţele culturale ţinute în de
cursul anului 1907 în diferitele centre şi 
în puţine sate ale noastre, având în ve
dere raportul ce ar trebui să se observe, 
sunt: 50 preoţi 98, 52 învăţători 96, 24 
profesori 64, 2 redactori 5, 8 agronomi 14, 
19 advocaţi 28, 2 medici 2, 14 directori şi 
funcţionari de bancă 20, 4 studenţi 8, 2 
notari 2, 1 farmacist 1, 2 conferenţiari 
neindicaţi 2. T o ta l: 180 de conferenţiari 
au ţinut 341 prelegeri. S’au ţinut prelegeri 
în 149 comune, iar în 1985 comune nu 
s’au ţinu t: constatarea dintâi. —  Din 341 
prelegeri, %  din întregul prelegerilor (259) 
le-a ţinut preoţimea şi dâscâlimea, iar 
restul profesiunilor numai */4 (82 prele
geri) : constatarea a doua. —  >F. ,Şc.<

Ministrul Glemenceau atacat pe stradă.
Din Paris se anunţă că ministrul Clemen- 
ceau a fost atacat pe stradă alaltăeri de 
un individ, care voia să-i lovească cu bas
tonul. Atentatorul a fost arestat. S’a con
statat, că e un vânzător de ziare, caro se 
îmbătase încă la 14 Iulie şi de atunci nu 
s’a mai trezit.

Lupta CU U!1 urs. Locuitorul Stoica 
David din Racoviţa s’a dus în 19 Iulie n. 
a. c. în pădurea numită »Branişte« din 
apropierea satului, pentru a tăia lemne. 
In drumul său prin pădure a zărit deo
dată la o depărtare de 10 paşi o ursoaica 
cu doi pui. Ursoaica cum l’a ochit pe Da
vid, s’a şi aruncat asupra lui. Acesta şi-a 
luat instinctiv de pe spate sâcurea şi a 
isbit’o în capul ursoaicei, care s’a oprit 
un moment, pentru a se arunca din nou 
asupra victimei No-având timp să-şi mai 
scoată cuţitul din şerpar a urmat o luptă 
straşnică între urs şi ţăran, care desigur 
s’ar fi terminat cu moartea lui David, dacă 
puii de urşi n’ar fi început deodată să 
ţipe. In urma zgomotului produs, ursoaica 
a lăsat din ghiarele sale victima şi a 
şterso împreună cu puii prin pădure. Bie
tul om, deşi s’a ales cu mai multe lesiuni 
grave la mâni şi piept, a avut încă atâta pu
tere să se ducă până acasă. A doua zi a 
fost transportat în spitalul civil din Sibiiu, 
unde a fost pansat. Medicii cred, că în 
câteva zile bolnavul va putea părăsi patul 
suferinţelor.

Colera In Rusia. Din sorginte autori
zata. se anunţă, că s’ar fi ivit la Moscva 
mai multe cazuri de coleră. Din partea 
autorităţilor române s’au luat măsuri dea- 
iungul Prutului. O companie de soldaţi 
din regimentul 25 de infanterie e stabilită 
ia Ungheni, sub conducerea d-lui căpitan 
Demetrescu şi uua la Bivolari sub condu
cerea d-lui căpitan Aritinovici.

0 crimă descoperită după 39 de ani.
Face o senzaţie enormă în Pioeşti desco
perirea unui bătrân criminal, care se as
cundea de zeci de ani sub zdrenţe de cer- 
şitor. El se numeşte Const. ioniţâ, de 64 
ani. Fiind arestat şi supus unei perchiziţii 
s’a găsit asupra-i suum  de lei 16,5 0 şi 
un bon în valoare de 5000 lei. El a de
clarat că banii i-a strâns din cerşit. Poliţia 
cercetând a aflat că nevastă-sa, cu care se 
certa adesea, îi zicea »criminal« şi c i banii 
ar proveni dela un asasinat. Făcându-se 
cercetări la domiciliul cerşetorului, s’au 
descoperit ascunse sub straşinâ osăminte 
omeneşti. S’a stabilit aproape sigur că 
cerşitorul este autorul fioroasei crime din 
unui 1870, săvârşită asupra bogătaşului 
tSimolea. S’a mai descoperit la locuinţa 
cerşitorulni un întreg bazar de ouiecte

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

scumpe, şi o serie întreagă de efecte de 
stat în valoare de mai multe mii de lei. 
So crede că toată averea găsită nu este 
decât fructul unor furturi, spargeri şi 
crime îngrozitoare. Multe din aceste obiecte 
ae preţ purtau înscrise pe dânsele numele 
bogătaşului Simolea, mort acum 39 de ani 
în împrejurări cu totul misterioase.

Un candidat de advocat cu praxă bună 
află imediat aplicare pe lângă eondiţiuni 
favorabile în cancelaria advocatului Dr. 
Octavian Pavelea în Bethlen (com. Szol- 
nok-Doboka).

NECROLOG. întristaţii: Emilia Bis- 
triţianu soţie, Raveca Triff soră, Elena "şi 
Mihail Şomlea, loan Bistriţianu, Lazăr 
Cristea, Eva şi Petru Berna, nepoţi, fa
miliile : Onişor şi Pompeiu I. Popescu — 
au durerea a vă anunţa încetarea din 
viaţă a prea iubitului lor Lazăr B istri
ţianu farmacişt-deputat decedat în etate 
de 59 ani, în ziua de 5 Iulie a. c. ora 10 
a. m. şi vă roagă să binevoiţi a asista la 
ceremonia funebra, care va avea loc Marţi 
7 Iulie ora 4 p. m. Cortegiul funebru va 
pleca la cimiterul »Eternitatea« dela bise
rica sf. ilie din Bârlad, unde se află de
puse rămăşiţele pământeşti ale defunctului. 
Bârlad , Iulie 1909.

0 \3 A.BONAiVr~
LA„G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I“ ,

Cu 1 Iulie st. v. 1909
se deschide nou abonament pe cuartalu! trei 

al anului, la care invităm pe toţi amicii 
şi sprijinitorii foaiei noastre,

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

soroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe tre 
'uni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

A D M iN IS  T R A  ŢiUHE 4

Din Gherla.
O întâmpinare.

Gherla, 16 Iulie n. 1909

In numărul 141 din 2/15 Iulie a. c. 
a preţuitului D-Voastră ziar sub titlul 
»Din Gherla« a apărut o notă, în care d-1 
Dr. C. Rus adv. cearcă a-şi scuza absenţa 
D-Sale dela concertul Reuniunei rom. de 
cântări din Gherla, ţinut în 26 Iunie a. c.

Aş trece la ordinea zilei peste notiţa 
din cestie, sau aş putea lăsa po raporto
rul DV. »Brumărelul«, ca să se răfuiască 
cu autorul notiţei menţionate, dar unele 
neadevăruri, ce se cuprind în ea şi se re
feră la persoane, cari ş’au câştigat merite 
faţă de reuniunea noastră, cum este d e. 
d-1 jude reg. Ales. Ancean, unul dintre 
patronii concertului nostru, mai departe 
faptul, că d-1 Dr 0. Rus se scuză acuzând 
pe nedrept bărbaţi meritaţi, la a căror 
sprijin reuniunea noastră contează şi în 
viitor, îndeamnă pe modest subscrisul, ca 
în calitate de secretar şi conducător artis
tic al acestei reuniuni şi până ce eventual 
raportorul D-Voastre »Brumărelul« ar răs
punde ceva, să fac următoarele reflexiuni:

JVw este adevara*, că d-m i loan Ivaş- 
co canonic, Ales. Ancean jude r. şi Vasiliu 
Pordea secretar epp. şi etc. ( cine sunt a- 
ceia ? P) n'ar fi participat la concertul sus 
menţionatI!

Din mulţumită, ce s’a trimis deja 
»Gazetei« spre publicare se poate vedea, 
ca d-nii de sus au participi t la concertul 
nostru, d-l Vasile Pordea de fapt, tar d-nii 
1. ivaşco şi A. Ancean reseumpărandu-şi 
biletele, cel dintâi cu 3 cor, ia r cel din 
urm i  cu 50 cor. Referitor la Esc. Sa Epis
copul şi la canonicul Dr. O. Domide, ştiu 
atâta, şi încă din sorginte sigura, că epis
copul este atât de bolnav, încât a 3-a zi 
după concert, când a plecat la Cluj să-şi 
caute de sănătate, abia l’au ridicat 3 inşi 
în tren; iar despre d-1 canonic Dr. Domide 
mi s’a spus chiar în sara concertului, că 
a fost încredinţat pe un domn, ca să-i 
scoată un bilet de concert, dar din cauza 
aglomeraţiei mari, fiind toate biletele deja 
de cu vreme epuisate, cu regret dar nu 
i-s’a putut libera nici un bilet şi astfel 
n’a putut participa.

Raportorul D-Voastră Brumârelul, 
despre a că?ui pasagiu din corespondenţa

susţine d-1 Dr. Rus că »absolut nu cores
punde adevărului«, abstragând dela aceste 
2 persoane a avut deci dreptate.

Mă mira de altfel foarte mult faptul 
acesta, că d-1 Dr. Rus, care la concertul 
reuniunei noastre, unde D-Saeste »mem
bru ajutător«, iar nu ordinar (activ), nici 
n’a participat şi nici biletul nu şi l’a res 
cumpărat, —  vine de face constatări al 
căror »adevăr absolut« e atât de dubios, 
— despre participanţii dela un concert la 
care D-Sa n’a luat parte!...

Şi mi se par de tot îndrăzneţe cu
vintele D-Saie: >Nu voesc ca în multe 
părţi să reflectez la raportul dat publici
tăţii, deşi aş putea-o (?) face« ..

Nu-mi pot închipui, că oare la cari 
părţi din raportul din cestiune ar fi putut 
(?) d-1 Dr. Rus face observări. Cred însă 
că cei ce au cetit raportul din cestiune, 
precum şi alte rapoarte din alte ziare ro
mâneşti şi darea de samă d9 tot frumoasă 
şi favorabilă din foaia locală ung. »Sza- 
mosvölgye“ , în care obvin constatări de 
aceste, că: concertul a fost într’adevăr la 
un nivel înalt artistic (valóban magas mű
vészi színvonalon álló hangverseny) şi că 
în  toate privinţele a succes strai urit, 
(mely minden tekintetben fényesen sike
rült) şi au luat parte şi la concert s’au 
putut convinge despre adevărul celor cu
prinse în raportul atât de odios al d-lui 
Dr. C. Rus.

D’apoi dacă ar fi şi auzit cuvintele 
elogioase adresate subscrisului din partea 
măestrului de capelă al muzicei militare, 
cât şi din partea profesorului de muzică 
străin, care a participat şi a secretarului 
ministerial Dr. Gopcsa, membru al unei 
familii eminamente muzicale, pe cari dacă 
le-ar fi auzit raportorul D-Voastra, ar fi 
scris şi mai şi, decât cum a scris!!

Deoarece însă d-1 Dr. Rus şi-a per
mis luxul de a discuta într’o materie, 
unde absolut n’are competenţă, subscrisul 
ca un pricepător în această materie, deşi 
interesat puţin în cauză, ris.hez afirma- 
ţiunea, că zadarnic s’ar opinti D-sa să facă 
observări într’un domeniu atât de strein 
pentru cunoştinţele D-sale, căci observările 
D-sale ar fi primite poate cu un zâmbet 
compătimitor ca şi venite dela un om, că
ruia îi lipsesc cu desăvârşire cunoştinţele 
muzicale ne.esare şi care nici la acel act, 
despre care s’ar încumeta a face observări, 
n’a participat î

Fiecare Ja ale sa lt! Hutor ne ultra 
crepidam — i s’ar răspunde!

Mă mir cum vine -d-1 Dr. Rus să 
scuze persoane, —  cari de altfel au parti
cipat la concert, —  şi să le prezinte ca şi 
cum ar fi de aceeaşi pănură cu D-sa, care 
în ziua concertului ostentativ s’a plimbat în 
repeţite rânduri pe dinaintea localului, în 
care s'a dat concertul, la care n’a luat 
parte în nici o formă ?!

Acuma retace motivul neparticipării, 
deşi cu vre-o 2 zile înainte de concert ni 
l’a spus în public, zicând, că nu va parti
cipa. deoarece noi când am decis aranjarea 
concertului pe D-sa nici nu l’am întrebat 
de lo c ! ?

Să ne ierte d-1 Dr. Rus, dar noi, o 
reuniune cu statute aprobate şi cu comi
tet ales după lege, nu suntem copii ca să 
cerem permisiunea dela particulari, că ier
tat e sa facem un concert. Apoi d-1 Rus 
nici n’are vot în această chestie, nefiind 
nici membru în comitet şi nici baremi 
membru activ, iar la adunarea noastră ge
nerală nu s’a prezentat. Şi dacă chiar am 
avea lipsă de sfatul cuiva, la al d-lui Dr. 
C. Rus la nici un caz n’am reflecta!

Observăm ca d-lui Dr. Rus îi place 
cu predilecţiune a se lăuda că d-sa şi-a 
câştigat cine ştie C8 merite neperitoare 
pe lângă reînfiinţarea despârţ. Gherla al 
»Astrei«.

Apoi să afle d-1 Dr. Rus un lucru, 
pe care eventual nu-1 ştie: ca gândul hi
fi in ţârei despărţământului Gherla i-a păs
cut pe alţi bărbaţi cu mai multă greutate, 
cari chiar când erau să-l întrupeze, au ră
mas surprinşi, când au cetit în foaie con
vocarea D-sale, făcută fără să se fi consfâ- 
tuit prealabil cu inteligenţa română din loc.

D-1 Dr. Rus la planuirea reînfiinţării 
desp. nici nu era încă membru la »Aso- 
ciaţiune« şi numai după ce şi-a trimis taxa 
de membru la comitetul central a fost în
sărcinat cu agendele convocării adunării 
constituante. Despărţământul s’a înfiripat 
fără nici o luptă, deoarece lupta d-lui Dr. 
C. Rus de a ajunge director pe noi nu ne 
interesează, nefiind aceea pentru noi nici 
o luptă, în vreme ce noi dóriam pe o per
soană mai chemată în frunte.

E deci numai risipă de timp şi vorbe 
a aduce de atâtea ori înainte meritele re
înfiinţării despărţământului şi de a te gira 
de un bărbat cu sentimente româneşti 
atunci, când d-sa în faţa unei manifesta- 
ţiuni româneşti atât de imposante, ca şi

concertul de sus, a îndemnat pe mulţi in 
teligenţi români din Dej, ca să nu parti
cipe la concertul reuniunei noastre, deoa
rece acela se va săvârşi cu un fiasco!

Dovedim spusa acestor cuvinte cu 
acel vrednic fruntaş român din Dej, care 
pe lângă toate spusele aceste ale d-lui 
Dr. Rus, totuşi s’a prezentat şi s’a dus de 
tot încântat dela concert. kO parte a inte
ligenţei române din Dej însă, spre paguba 
noastră şi a lor, nu s’a prezentat.

Astfel dă d-1 Dr. C. Rus dovadă de
spre sentimentele D-sale româneşti!

Despre pretinsele intrigi din Gherla 
menţionate de d-1 Dr. Rus, noi n’avem cu
noştinţă. Fie asigurat, că noi nu îi dăm 
importanţa, pe cari şi-o aroagă D-sa şi 
astfel nici nu ne ocupăm între noi cu per
soana D-sale.

Ori doar’ înţelege d-1 Dr. Rus intri
gile din partea D-sale? Atunci n’am zis 
nimica!

Aceste am dorit a-le spune în in
teresul adevărului ştirbit şi »sine ira et 
studio« şi cu aceste eu din parte-mi de
clar afacerea aceasta de încheiată, neavând 
timp de a mă dimite în polemii ziaristice.

D r. /. CI. luga, 
secretarul Reuniunei de cânt. 

din Gherla.

ULTIME ŞTIRI
Viena, 21 Iulie. Regele Eduard al 

Angliei soseşte în 10 August la Ischl 
pentru a vizita pe Monarhul.

Viena, 21 Iulie. Ziarul „Zeit“ în
registrează ştirea, că pe la sfârşitul 
lunei August partidele maghiare vor 
începe tratările în vederea unei fuziuni.

Atena, 21 Iulie. In ţinutul Ama- 
lias s’au repeţit eri cutremurele de 
pământ. Poporaţiunea îngrozită pără
seşte ţinutul.

Petersburg, 2 1 Iulie. Agenţia Te
legrafică din Petersburg vesteşte că 
s’a prelungit la Petersburg starea de 
protexiuno extraordinară în Persia 
pânâ ia 7 Ianuarie 1910.

Petersburg, 21 Iulie. După ştiri
sosite aici, celebrul scriitor Maxim 
Gorky a fostjexpulzat din Nea pole pe 
motiv, că ar fi agitat pe anarchiştii 
italieni în contra Aizitei proiectate a 
Ţarului io Italia.

Mi bl iogral ie.
Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«—  
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin L i
brăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Vili Kocligasse Nr. 29 — Viena
C o n  suit aţiun  î

ini c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii de te  
fa c u lta te a  de m ed ic ină ain Viena.

Telefon nr. 17065.W ăliischhof,
sanaUrsu aranjat — după sistemul Dr 
Lalmiaim — cu toate înlocui rile modene 
ale therapiei fisicale *1 dietetice; i/î oră 
depărtare dela Viena in regiune romantic i 
şi sănătoasă. F o s ta  şi t e l e g r a f :  M a* 
r 1 a -E n zen sd  j r f  bei Wien.

Cu desluşri şi prospecte stă Ia dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului

Or. Marius Sturza
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Reprezentanţa generală a 
societăţii pe acţii pentru în
zestrarea fetelor şi pentru 
asigurări pe viaţă şi-a mutat 
cancelaria în Strada Vămii 
Nr. 28, etajul I. Telefon 351.

(657,2-8.)

Cursul la bursa din
Din 20 Iunie a. 1909.

Renta ung. de sur 4V0» ■ 113 40
Renta de oorbue ung. 4% . . 93 —
Inspi. că; . ter. ung. în aur 3!/?0/0 82 50
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 93 —
Bonuri rurale croate-slavone . 94 3~>
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  199 2">
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 50 
Renta de hârtie austr. 4 %  . 96 05
Renta de argint austr. 42/u . , i-5 90
Renta de aur austr. 4°/,, - * , 117 50
Renta de corbne austr. 4% . . .  95 95
Bonuri rurale ungare ; *72% ' • - 85.70
Los îrî din 1860 . . .  161.25
Acţii de-ale Bâncei ung de credit 750 25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 673 — 
Acţii de-ale Bâncei austro-uug. . 1772.— 
Napoleondorl. . . . 9 06
Mărci imperiale germane . . .  i 17.30 
London vista . . . .  239 v0
Paris vista....................... 9520
Neto italiene. . . .  , 95 —

C u r s u l p i s ţ e i  B ; 0 7 Ş
Diu 2 i. Iulie r. 1909

Baocuote rom. Cump. 18.96 V3;ud. 9.04
Argint român , 18-80 , 1 9 .-
Lire turcesc! . ai „ 21.50
Scris, fone.Albine 5% KX).— „ L 1 .-
Ruiile Husesol 2.51 « 2 53
Napoleondori. « 19—  f 19. i 2
Galbeni , 11.20 , i i  40
Mârcî ger < *ne , 11.17 . 117.50

Nr. 120— 1909

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere alucrărilor de canalizare la edificiul 

gimnazial şi al şcoaiei comerciale 
din loc (Strada Prundului 2 şi Şirul 
Bisericei 5) se va ţinea lieitaţiune 
cu oferte şi verbala în 14/27 Iulie 
1909 la 10 Ofcre a, tu. în cancelaria 
Eforiei şcoalelor centrale gr. or. ro
mâne din loc.

Până în 13/26 Iulie a. c. se pot 
înainta şi oferte închise, Ja cari să 
se alăture vadiul de 10%,

L a  lieitaţiune verbală încă se 
reeere depunerea unui vadiu de 10%-

Planurile şi condiţiunile să pot 
vedea în cancelaria Eforiei şcol re 
în fiecare ui dela 9— 12 şi 3— 6 
oare.

B r a ş o v ,  3/16 Iulie 1909.

Eforia şcoalelor ceutrale gr, or. 
române din Braşov.

De închiriat.

0 VUă în K O A  situată la loc 
fuarte frumos m hilatâ. 

toate c le necesare pentru bucătărie 
este de închiriat.

A  se adresa Braşov, Strada Cas 
tfelului Nr. 94, parter în N O A  la 
M i d i 5 pădurar orăşenesc. (C.6M —2.)

Locuinţă de închiriat
T â  g l i i  G r â u l u i  M r* 5 ,

în casa bisericii, etajul II, con ta- 
lAnd din 5 odăi, delà Sânt-Mihaiu 
î colo. *

Informaţii la clisierul în curtea 
bisericii (656 3- â )

Nr. 461/1909. 
a. f. c. sc. ct.

Publicare de concurs.
L a  gimnaziul superior fundaţio 

înadin N a s z ó d  sunt de a se îm- 
plea cu I Septembre 1909 pe cale de 
alegere patru catedre ordinari şi 
anume :

1) Catedra de geografie şi ştiin
ţele naturali

2) Citedra de limba latină, is
torie şi limba română.

3) Catedra de limba maghiară 
şi germană.

4) Catedra de limba latină, is
torie şi filosofie eventual limba la
tină şi germână.

La acestea catedre pot suplica 
concurenţi cualifioaţi din specialită
ţile amintite pentru şcoaleîe médie 
cu lim bi de îuvăţămâut maghiară 
şi română.

Dotaţiunea acestor catedre e 
următoarea:

1) dacă se împle cu profesor 
suple:.t 1600 cor. pe an;

2) dacă insa se împle cu pro
fesor ordinar;,

a) plata fundamentală 2200 cor. 
pe a n ;

b) eventual întregire de plată 
îa 2600 c r. din vis?eria statului în 
seozul Noru)tivului Nr. 95333/1906;

c) promovare in clasă mai înaltă 
de plată în înţelesul dispoziţinnilor 
din Normativul amintit mai sus;

d) cel mc Ic Î11 finei rânduri a 
dause c ncenale a 200 cor.;

e) cuartir liber;
f) profesorii ordinari, cari se vor 

alege sunt membrii îndreptăţiţi şi 
obligaţi la fondul de peruiu' e a pro
fesorilor, cari nu sunt de stat.

Acestea catedre sunt de a se 
ocupa la începutul anului şcolar 1909 
—  1910.

Concurenţii să-şi trimită cererile 
adjnstate cu documente, cari să jus
tific« relig unea 1 r, etatea, ştudiile 
absolvate, cualificaţiunea profesorală 
eventual serviciu! lor de pană ar i 
şi referinţele de deobligămâut mili
tar şi adresate Ja subscrisa. „Comi- 
siune adar<nistrătoarew până în 15 Au
gust 1909 pe (alea direc;innei gim
naziului fuodaţional din Naszód şi 
aceasta cu atât mai vârtos pentru- 
ca cererile intrate mai târziu nu se 
vor lua în considerare.

Din şed.nţa comisiunei aiminis- 
trătoare de fondurile centrali şcolas- 
tice şi do ştipendie din districtul 
Năsăudului ţinută în

N a s z ó d ,  l i  13 lube 1909.

Prezident: 0 ’ . D. Ciuta m. p , 
Secretar: Dr. Nestar Simon m. p„

(651.2— 3 )

ad Nr. 461/909. 
a. t c. <sc d.

Publicare de concurs.
L a  gimnaziul snp rior fundaţio 

nai dm  ̂aszó: e de a se î » p!e pe 
cale <te alegere catedia d« pn-fesor 
catechot/ cu începutul d 11 I Setém*
bre i9u9

La această catedra pot. suplica 
e«.ne 1«- ţi f̂itsţiţi de preot, caii 10 - 
sed cua iscaţi*, ne regulam ntara pen 
tm invâţaiea îeiig’unei g . c-t. şi 
ştiu şi u..gureşte

Dctaţî 11: ea acestei catedre e ur
mătoarea :

1) Da* ă se împ e cu profesor 
catechet substitut 1600 cor. pe an;

2) dacă îi:să se umple cu pro 
fesor catech t ordin r;

a. plata fundamentală e 1800 
coroane pe a n ;

b) adause decenale de două-ori 
I (10% din pata fundamentală);

c) c îartir liber;
d) dre t de penziune ia fondul 

de penziune al profesor ilor. cari nu

sunt de stat pe baza articluîui de 
lege X X V I I  din 1894.

Această catedră e de a se ocupa 
la începutul anului şcolar 1909/10.

Concurenţii să-şi trimită cererile 
adjustate cu documente, cari să jus
tifice religiunea lor, etatea, ştudiile 
absolvate, cualificaţiunea de profesor 
catechet şi sfinţirea lor de preot, 
eventual serviciul lor de pănă acum 
şi referinţele de deobligământ mili
tar şi adresate la subscrisa „Comi- 
siune administratoare* pănă în 15 
August 1909 pe calea direcţiunei 
gimnaziului fundaţional din Naszód 
şi aceasta cu atât mai vârtos pen- 
tru-că cererile intrate mai târziu nu 
să vor lua în considerare.

Din şedinţa comisiunei adminis
tratoare de fondurile central şcolas-

tic şi de ştipendii din districtul N ă 
săudului ţinută în

N a s z ó d ,  la 14 Iulie 1909.
Pre8ident: Dr. D. Ciuta m. p.
Secretar: Dr Nestor Simon m. p.

(653,5-3.)

Hoşie de vânzare.
In comuna Panic (Pányik) 

comitatul Clujului este o mo
şie de vânzare del76jugăre 
eatastrale — fânaţ şi pădure.

Ofertele le primeşte d-nul 
advocatDr. Octavian Rusu 
jurisconzultul institutului „ Al
bina* în Sibiiu (Nagyszeben.)

(652,5--6.
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Unice sân stea duplâ electro - magnetica
f UF a, ta  aa. t £Tr. 8 6 9 8 7 .

Nu e crucea Iu Volta.Vindecă şi învioresă
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindeca boa-

Nu e mijloc secret.pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 

uralgie* impedeoarea ctrculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârchiri de inimă, asmă, aueţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oealâ la mâni şi la pioicre, reumă, podagră, ischiae, udul in pat, influenţa, lnsdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui sc vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté pár- 
fiié lumii, cart preţuesc cu mulţămire invenfiunea mea ş ori-cine póte examina aceste atestate 
JLcel pacient, care în decurs de 45 4ile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
Co fu* de cu aparatul „Foííau, de őre-c- „ Ciasul- Volta11 atât în Germania cât şi în Anstro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere canoscut apreciat şi cercetat. Deja ţeftinătatea cruce! mele eiectro-magnetice o recomandă lndeoeeb!
Preţul apăratului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 8  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie torte siabă.

Expediţie din centra şi locul de . vén^are pentru ţâră şi streinătate etc.
V 28, Strada* V A D Á S Z  34, 

colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

X

K

X
X

X X X ä X X X X ä X X * O t â  X  X  X  X  X  X

U p'í Viaient este provédut eu cele; mai 
6uti<* ui j'c. tehnice şi fiind bine asortat cu tot

%-î it-lul dr de litere dia cele mai moderne
este pus m posiţiune de a puté esecuti ÖH-C0 

^  comand  ̂ m promptitudine şi acurateţa, precum:
„ ^ O IS T R E  Ş l IMPBIftUÂTE 

pentru tofe speciile de serviciurî.

'..£TV> IM PR IM ATE  AR TIST IC E
ÎS AU& ARGINT ŞI COLORI.

<:A S Ţ l  !>K  ş t ’ I I . X Ţ l ,
U r S P v Á T 'J Ü Á  '1 D ÍD A C T 1 C K

> >Jin rnSZZvJ «*

^  N' Vi »1

H I L E T E l f i r  V IS IT A
Dlr’ liR.ITK vottk* A TV-

PROQEAMS ~SLEGANTE.
8ILFTF t OUI ţi DE IDRTj

^ À 'S! t\ CO^.ORi.

« s .

s i X j - Â - i î T q T T T q E e j L

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

iS c ilvzvU , în  loîă măzimea-

f â vp en  a t ^f  dă hyM & ifovli& hâh y
INDUSTRIALE, de HOTELURI

H RESTAURANTE,

fRETi vM muiţUiAi-bUaJjniD yd

BILETE D£ Tm ORMENTARI.

Comande le eventuale se primesc în biuroal
în eta- 

moderate. —
i ̂  tipografiei. Braşov Tergul inului Nr. 30, 
l ^ 'g i i i l  înderept In curte. — Preţurile mode 
j ̂  Comandele din afară rugam a îe adresa la
i J g  T ip o g ra fia  &. M U E S Ş H N U , B raşo v .
CV.- ,  ̂ . W ’ -'

Tipografia A . n u . ii.a ş o v .


